

放疗科、影像科、病理科等各个专科医生一起为患者进行诊断并共同决策治疗方案。

可以说，“肿瘤多学科综合诊治”从根本上改变了过去“盲人摸象”般的肿瘤诊治方式，将所有现代医学的优势汇聚在一起，提高诊断的准确性和治疗的有效性，同时也大大减轻了患者治疗中的痛苦。

对于“肿瘤多学科综合诊治”这一全新的诊疗理念，2010年刚加盟肿瘤医院的胰腺外科主任虞先濬受到了很大的触动。虞先濬教授在综合性医院做外科医生时曾经认为，“开刀”是医生能提供给患者最主要的治疗方式。来到肿瘤医院第一次参与多学科综合诊治讨论，一位主任对他说：“不要先急着说怎么开这个刀，先回答为什么要开这个刀，哪种治疗方案对于病人的生存获益是最合理、最有效的。”

受多学科综合诊治理念的影响，现在已经是肿瘤医院副院长的虞先濬教授坦言，正是基于多学科综合治疗理念引领，医院胰腺肿瘤患者疗效较十年前有了重大“飞跃”。

2019年9月，肿瘤医院（浦东院区）正式运营，全新的空间给“肿瘤多学科综合诊治”提供了更大的平台，浦东院区率先建立的乳腺肿瘤综合病房和大肠肿瘤综合病房，实现了患者的多学科综合管理。

患者如果被收治到浦东院区的乳腺肿瘤综合病房，将首先获得一个经过多学科综合诊治团队制定的诊疗方案，这个病房的治疗方案打破了各个学科之间的壁垒，患者得到的是现有技术条件下最规范、最优的治疗。

除了多学科综合病房，邵志敏教授、虞先濬教授、叶定伟教授、蔡三军教授、吴小华教授、杨慧娟教授、吴昊教授、陈洁教授率领的诊疗团队，已经在浦东院区先后开设了各自诊疗特色的多学科门诊。“我们的目标是希望今后每一个病人都能够经过多学科团队讨论后给出诊疗方案，给患者最合适的治疗，真正服务好病人，让治疗效果进一步提高。”院长郭小毛教授说，

“这里既有针对疾病诊疗为中心的多学科门诊，还有面向女性乳房重建、男性前列腺癌筛查等特色门诊。”



复旦大学附属肿瘤医院院长郭小毛在门诊耐心接待病人。

郭小毛院长介绍，浦东院区的综合病房同时也是肿瘤多学科综合诊治的临床研究基地，这里产生的诊疗经验经过总结和研究后，将为更多的患者带来治疗上的获益。“这是一个新的课题，我们一边为病人服务一边继续做好临床及高质量研究转化和产出。”

聚焦平台建设，迎接精准治疗时代

自从癌症被人类认识后，最让医生苦恼的一点是同一疾病的癌症患者有时疗效却又存有巨大差异——同样的治疗方案在一个病人身上收获“奇效”，在另一个病人身上却一点也不见效果。直到医学进入分子生物时代，基因水平的研究揭开了一部分谜题，靶向药物的出现推开了肿瘤精准治疗时代的大门。

肿瘤医院精准肿瘤中心主任、大外科兼乳腺外科主任邵志敏教授认为，乳腺癌患者5年总生存率数据的显著提高，除了

“肿瘤多学科综合诊治”从根本上改变了过去盲人摸象般的肿瘤诊治方式，将所有现代医学的优势汇聚在一起，提高诊断的准确性和治疗的有效性，同时也大大减轻了患者治疗中的痛苦。